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Метою вивчення навчальної дисципліни «Методика та організація соціально-психологічних та громадських тренінгів» є оволодіння здобувачами ступеня вищої освіти «магістр» знаннями про теоретичні підходи до використання активних методів сучасної практичної психології, необхідних для майбутньої практичної роботи в галузі психології та педагогіки.
Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· сформувати уявлення про теоретичні аспекти методики проведення соціально-психологічного тренінгу;
· сформувати уявлення про внутрішнє середовище та організаційні аспекти соціально-психологічного тренінгу;
· надати можливість засвоїти основні напрямки тренінгової діяльності та технології проведення соціально-психологічного тренінгу;
· надати можливість оволодіти навичками професійного спілкування;
· надати можливість засвоїти правила ведення цілеспрямованої бесіди.
 
Стислий зміст: 
Теоретичні та методичні підходи до організації тренінгів. Психологічний тренінг як метод практичної психології. Психологічні особливості тренінгових груп. Методичні проблеми групового тренінгу. Процедурно-організаційні аспекти психологічного тренінгу. Методи роботи тренера. Громадські тренінги з протидії гібридним загрозам. Особливості організації та проведення громадських тренінгів. Методологічні засади формування тренінгових програм з тематики протидії гібридним загрозам. Засоби впливу на громадську свідомість у гібридній війні. Інструменти перевірки фактів та виявлення спроб маніпуляції інформацією. Тренінгові технології як інструмент підвищення обізнаності й консолідації громадян в протидії гібридним загрозам.
Дисципліна модернізована  в рамках проекту  Еразмус+ «Академічна протидія гібридним загрозам» за результатами навчальних візитів та вивчення новітніх джерел. 
Методи контролю:
Усне та письмове опитування; участь в  ігрових ситуаціях; участь у дискусії та круглих столах; проведення навчальних тренінгів, захист проектів; тестування, залік. 
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